

# 日本持续加息阻力增大

日本央行仍在释放不急加息的信号。

10月18日，日本总务省公布数据显示，9月日本去除生鲜食品后的核心消费价格指数(CPI)同比上升2.4%至108.2。这是该指标连续第37个月同比上升，却不足以改变日本央行近期对货币政策的态度。数据公布之前，日本央行政策委员会成员安达诚司10月16日就放出风声，应该以“非常温和”的速度加息，“目前没有必要迅速加息来抑制通胀。相反，应该避免仓促加息。”

有分析指出，二季度日本经济由负转正，但稳定复苏缺乏动力，通胀持续导致内需不振的挑战严峻。近3年来，日本极力推动“实现物价上涨与工资上涨的良性循环”，然而工资增速始终未能跟上物价上涨幅度，个人消费低迷状态持续。10月初的数据显示，8月的日本实际工资收入同比下降0.6%，8月所有家庭支出同比下降1.9%。

由于丰田等企业造假丑闻曝光和日本制造业竞争力下滑，全球对日本产品的需求显现疲软态势。日本财务省17日称，由于出口减少和进口增加，日本9月出现贸易逆差2943亿日元，已连续3个月出现逆差。其中，汽车、矿物性燃料、建设用及矿山用机械出口额同比分别下降9.2%、49.8%和33.3%。在这种局面下，持续加息可能会增加企业和消费者的成本，抑制投资和消费，虽然加息可能会支撑日元汇率，但日元的过度升值可能会对出口产生负面影响，进一步降低出口商品的竞争力。日本央行需要在维持汇率稳定和抑制通胀之间找到平衡点。

政府债务成本压力也较大。截至今年6月底，包含国债、借款和短期证券在内的日本政府债务合计达到1311.421万亿日元，首次超过1300万亿日元。巨额债务之下，加息将进一步增加日本政府的利息支出，进而挤占其他领域的财政资源。

日本经济内部的结构性问题依旧突出。如日本企业施行终身雇佣制和年功序列制，导致人力资本创新能力下降，在制造业上体现得尤其明显。又如日本政府推出企业融资支持政策，虽然令日本企业破产数量减少，但也产生了僵尸企业“僵而不死”的难题，市场活力逐渐停滞。此外，日本已进入超高龄社会，老龄化对私人部门需求的制约逐渐加大。

还要看到，美国等外部因素对日本央行决策的影响不小。当前，美国经济衰退预期增加，美联储在货币政策走向上态度不明朗，降息节奏几起几伏，而美国大选在即，对全球经济的潜在影响高度不确定。这种情况下，随着10月货币政策例会临近，日本央行的求稳心态不难理解。



连俊

# 阿联酋深化与金砖成员国合作

本报驻阿布扎比记者 李学华

2024年1月，阿拉伯联合酋长国正式加入金砖国家合作机制。作为金砖国家新成员，阿联酋积极加强与成员国的经济合作和伙伴关系，巩固其作为全球贸易枢纽的作用。在加入金砖合作机制的第一年中，阿联酋积极参与各种活动。阿联酋外交部经贸事务部长助理、金砖国家事务协调人赛义德·穆巴拉克·哈杰里近日表示，迄今为止，阿联酋各类机构和组织已经参加了金砖机制下约150次会议和超过25次部长级会议，促进多个议题取得令人印象深刻的进展。

## 致力共同繁荣

阿联酋加入金砖国家合作机制是其追求战略自主的体现。阿联酋外交部长阿卜杜拉·本·扎耶德·阿勒纳哈扬说，加入金砖国家合作机制，体现了阿联酋致力于通过这一代表新兴市场国家和发展中经济体的积极平台促进建设性对话的承诺，也体现了阿联酋对长期经济繁荣的关注。阿联酋一贯主张多边主义在支持全球和平、安全和发展方面发挥重要作用的价值理念。为应对全球性挑战，协调全球联合行动和多边合作比以往任何时候都更为重要。

阿联酋将保持长期经济繁荣放在外交政策首位，并抓住新机遇，扩大其全球伙伴关系，努力加快提高经济竞争力和可持续发展能力。阿联酋财政部副部长尤尼斯·哈吉·胡里表示，加入金砖国家合作机制有助于实现“阿联酋2031愿景”，加强阿联酋在全球经济合作中的重要作用。阿联酋积极与其他金砖国家合作，建立平衡的经济关系，寻找机会以加强贸易、促进金融稳定和支持可持续发展，巩固其在新兴市场和发展中经济体中的地位。

胡里表示，通过金砖国家成员国身份，阿联酋寻求在制定强化其在全球经济合作中的地位，以及在倡导经济领域的多边主义倡议方面发挥主导作用。阿联酋的目标是在全球政策优先事项与全球“南方国家”的需求之间取得平衡，并致力于全球经济格局中的包容性和公平性，努力确保国际政策切实考虑到发展中国家的利益和观点。

## 扩大贸易往来

胡里指出，加入金砖国家合作机制，



因为阿联酋迪拜马克图姆太阳能公园四期光伏综合发电项目现场。(新华社发)

2024年1月 阿联酋正式加入金砖国家合作机制

迄今为止

阿联酋各类机构和组织已参加了金砖机制下约150次会议和超过25次部长级会议

为阿联酋进入庞大且持续扩张的市场提供了更多机会，使阿联酋的商品和服务获得了更多客户群体。同时，阿联酋也凭借其优越的地理位置和发达的基础设施，促进了亚洲、非洲和欧洲之间的贸易往来。

胡里还强调，阿联酋是全球重要的贸易和物流枢纽，通过加强与金砖国家的经济合作，可以帮助阿联酋开拓新市场，扩大经济覆盖面，同时保持与欧洲和北美的传统联系。这种贸易多元化对于阿联酋实现到2030年将国内生产总值翻一番、减少对石油的依赖和促进知识型经济发展的目标至关重要。

阿联酋的突出优势之一在于经济多样化和广泛的增长机会。截至目前，阿联酋已与印度、以色列、印度尼西亚、土耳其和柬埔寨等国签署了《全面经济伙伴关系协定》。这些措施加上其金砖国家成员国的身份，将大大巩固其全球贸易和物流中心地位。阿联酋外贸国务部长率尤迪强调，作为金砖国家的一员，阿联酋致力于加

强与其他成员国的经济合作与伙伴关系，努力加强阿联酋作为全球主要贸易枢纽和多边合作伙伴的地位，使战略联盟更加多样化。

## 应对气候挑战

作为全球领先的石油生产国，阿联酋将金砖国家视为全球能源市场的重要合作伙伴。与此同时，阿联酋近年来还加大与沙特、俄罗斯等国的合作，在维护全球原油产量和价格稳定方面发挥了重要作用。阿联酋的战略位置，加上其作为可靠能源供应商的这一角色，使其成为金砖国家不可或缺或能源合作伙伴。

阿联酋与金砖国家在可再生能源领域的合作持续扩大。阿布扎比清洁能源公司

马斯达尔积极布局全球新能源市场，其投资足迹遍布欧洲、拉美、中亚和北非。阿联酋在可再生能源领域的大量投资与多个金砖国家发展可再生能源的需求吻合。通过马斯达尔等企业的投资，阿联酋将自身能源转型目标与金砖国家扩大可再生能源产能的目标保持一致。这些投资合作不仅加深了阿联酋与金砖国家的关系，也体现出双方对可持续发展和能源安全的共同承诺。

阿联酋国务部长艾哈迈德·本·阿里·阿勒萨耶格指出，阿联酋作为《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会(COP28)主席国，积极动员各方加强集体气候行动，并达成了具有里程碑意义的《阿联酋共识》，开创了气候行动的新时代，在建立全球共识以实现清洁和公正的能源转型方面取得了突出成就。阿联酋能源和石油事务部副部长谢里夫·奥拉马强调，作为金砖国家的一员，阿联酋致力于推动集体气候行动，相信国际合作是解决共同的能源挑战以及采用创新能源解决方案的最佳途径。阿联酋将继续引领可再生能源发展，推动强有力的能源转型，以实现其气候承诺和2050年净零排放目标。

## 加强基础设施投资

阿联酋于2021年10月加入金砖国家新开发银行。该银行是促进金砖国家发展优先事项的重要工具，将积极推进新开发银行有关新兴市场和发展中国家的议程。

胡里表示，阿联酋加入金砖国家合作机制对其金融业来说是一大战略成就，不仅开辟了新的合作途径，也为阿联酋金融机构与金砖国家的同行交流创造了机会。加强与金砖国家的联系，旨在通过技术和结构上的进步来提高金融机构的效率，从而增强阿联酋金融业的复原力。

胡里指出，阿联酋深度参与了金砖国家一系列部长级会议和技术专家会议，积极参与讨论货币和金融体系的发展、基础设施融资的潜在方式以及多边融资在提高基础设施投资项目吸引力方面的作用等关键问题，凸显了阿联酋在制定全球经济合作和金融稳定政策方面的积极态度。“阿联酋希望架起合作的桥梁，以实现共同的目标，包括金融稳定、增长和可持续发展，以及加强贸易和金融合作以支持全球‘南方国家’的经济增长。并且旨在通过知识交流支持这些努力，为建立一个以经济多边主义原则为基础，坚持公正、平衡、代表性和包容性最高标准的全球经济和金融框架作出贡献。”胡里说。

阿联酋金融事务国务部长穆罕默德·本·哈迪·侯赛尼强调，阿联酋期待金砖成员国之间开展更多富有成效的合作，寻求集体解决紧迫挑战的办法，共同制定可持续发展政策和有效的融资解决方案，建设先进的数字基础设施，加强新兴经济体和发展中经济体之间的合作，交流基础设施融资方面的专业知识；在全球层面建立治理框架，促进国际合作，协调金融和经济政策，支持稳定、发展和繁荣，造福世界各国。

## 2024年AIPPI世界知识产权大会在杭州举行——

# 促进全球知识产权事业共同发展

本报记者 周明阳 李一凡

10月19日至22日，2024年国际保护知识产权协会世界知识产权大会在浙江省杭州市召开。本届大会由中国贸促会和国际保护知识产权协会(AIPPI)共同主办、杭州市人民政府和AIPPI中国分会承办。大会主题为“知识产权的平衡保护与创新”，来自92个国家和地区的约2300名知识产权界人士与会，其中包括1500多名境外知识产权界人士。与会嘉宾围绕权利行使、禁令发布以及不同类型知识产权的权利边界或利用尽等视角，深入探讨知识产权的平衡保护。

## 首次在中国举办

世界知识产权大会每年举办一次，目前已成为国际知识产权领域参会人数最多、参会国家和地区范围最广、最有影响力的国际盛会之一。本届大会是AIPPI成立127年来首次在中国举办，体现了国际社会对中国知识产权事业历史性成就的高度认可，将促进中外知识产权界交流合作，为构建共商、共建、共享的知识产权全球治理格局贡献中国智慧，提出中国方案。

“越来越多的国家和地区正在转向创新、创意和知识产权，以进一步推动增长、发展并创造机会。作为世界知识产权组织，我们的工作也必须与时俱进。”世界知识产权组织(WIPO)总干事邓鸿森在视频致辞中表示，在中国举行AIPPI世界知识产权大会具有里程碑意义，凸显了知识产权的国际性，以及加强全球知识产权生态系统建设的重要性。他强调，应建立一个包容和充满活力的知识产权生态系统，将成员国聚集在一起，探讨人工智能和知识产权融资等前沿问题。

知识产权是国际竞争力的核心要素，是国家发展的战略性资源。国家知识产权局局长申长雨谈到，中国政府高度重视知识产权保护工作。当前，新一轮科技革命和产业变革深度发展，如何在知识产权平衡保护中促进共同发展，是加强知识产权国际合作的重要考量。国家知识产权局将持续推动构建更具活力的全球知识产权生态系统，大力营造公平有序的创新环境和营商环境，积极构建高效便民的知识产权服务体系，推

## 世界知识产权组织发布《2024年全球创新指数(GII)报告》显示

中国在全球的创新力排名较去年上升1位至第11位，是10年来创新力上升最快的经济体之一



10月19日，2024年国际保护知识产权协会世界知识产权大会在杭州开幕。图为开幕式前，与会嘉宾在会场休息区讨论。本报记者 李一凡摄

动全球知识产权事业共同发展。

AIPPI会长奥山尚一表示，中国政府在国内知识产权保护方面作出了巨大努力，也实现了良好效果。本届世界知识产权大会的成功举办得益于AIPPI和中国贸促会以及杭州市的共同努力，参会人员的国别和地区数量创历史新高。通过制定相关决议，AIPPI对国际知识产权生态系统作出了巨大贡献，希望有更多中国成员参与AIPPI的委员会，在这一平台上发挥重要作用。

浙江省委书记易炼红表示，浙江省近年来不断深化知识产权强省建设，知识产权综合发展实力持续增强并走在前列。浙江将以此次大会为

契机，大力推动知识产权平衡保护与创新，努力早日建成保护最严、创造最活、生态最优的知识产权强省，持续营造更加公平、更有活力的市场环境。

中国贸促会会长任鸿斌说，中国贸促会将充分发挥联通政企、融通内外、畅通供需等功能，在推进高水平开放、服务高质量发展中主动作为，为推动世界知识产权事业不断向前发展贡献智慧和力量。

据介绍，本届大会期间组织了30多场研讨、论坛、午餐会等公开的知识产权学术活动，同时举办了文化之夜、钱江新城灯光秀等具有杭州特色的文化活动。大会还围绕四个知识产权专题

研究决议草案进行重点讨论，分别涉及专利、商标、著作权、权利行使领域，相关决议草案经过充分讨论和表决通过后，将成为大会的核心成果之一。

## 深度参与全球知识产权治理

世界知识产权组织9月26日发布的《2024年全球创新指数(GII)报告》显示，中国在全球的创新力排名较去年上升1位至第11位，是10年来创新力上升最快的经济体之一。中国深入推进知识产权强国建设、持续加强知识产权法治保障的努力得到了国际知识产权界的广泛认可。

AIPPI印度分会会长赫曼特·辛格(Hemant Singh)在接受记者采访时表示，在中国，创新成果可以申请专利并受到法律保护，这种激励措施非常有效。中国经济的高速发展得益于中国政府对创新的关注和对知识产权的保护，这也成为世界各国的创新者与中国合作的动力。

“中国是全球市场的重要组成部分。让中国这个拥有十几亿人口的国家参与推动技术、经济和社会系统的进步，绝对是有益的。如果可以设置大家都接受的规则，将帮助所有人共同进步。”德国知识产权法协会秘书长斯特凡·弗雷舍姆(Stephan Freischem)谈到。

数字技术的快速发展使知识产权的侵权行为变得更加隐蔽和复杂，给执法和维权带来了更大的难度。“在数字经济中，情况变化的速度比法规的制定速度要快得多。监管环境总是需要赶上新技术的发展，中国有能力在这方面发挥领导作用。”AIPPI埃及分会会长艾哈迈德·G·阿卜·阿里(Ahmed G. Abou Ali)表示。

AIPPI成立以来，经过充分酝酿、讨论和表决，已通过700多项决议或报告。中国贸促会专利商标事务所长、AIPPI中国分会会长龙传红表示，近年来，AIPPI中国分会广泛参与各项决议的讨论和制定，发挥了重要作用。未来，中国分会将持续推动与知识产权相关部门、AIPPI的交流合作，深入参与全球知识产权治理，推动完善知识产权国际规则和标准，不断提升中国在国际知识产权界的影响力。